
Το επιβλητικό κτήριο επί της οδού Πανεπιστηµίου
10, στο κέντρο της προσόψεως του οποίου αναγρά-

φεται µε χρυσά γράµµατα η επιγραφή «ΙΛΙΟΥ ΜΕ-
ΛΑΘΡΟΝ», υπήρξε η οικία του γνωστού αρχαιολόγου
Ερρίκου Σλήµαν. Πρόκειται για ένα από τα σηµαντικό-
τερα έργα του αρχιτέκτονος Ερνέστου Τσίλλερ (Ernst
Ziller), το οποίο εγκαινιάσθηκε στις 30 Ιανουαρίου
1881. Το κτήριο αυτό διατηρεί την ανάµνηση της παλιάς
Αθήνας δίπλα στα µεγάλα έργα του νεοσύστατου κρά-
τους του δεκάτου ενάτου αιώνα, εκείνων της Εθνικής
Βιβλιοθήκης και της Ακαδηµίας, έργων του Θεόφιλου
Χάνσεν, του Πανεπιστηµίου, έργου του Χριστιανού
Χάνσεν, και εκείνου του κτηρίου της βόρειας βουλής
των Ελλήνων, δηλαδή των παλαιών ανακτόρων, έργου
των Λέο Φον Κλέντσε και Φρειδερίκου Γκαίρτνερ.

Ι. Ο Ερνέστος Τσίλλερ (1837-1923)

Ο Ερνέστος Τσίλλερ γεννήθηκε στη ∆ρέσδη το 1837,
και υπήρξε γιος και εγγονός αρχιτεκτόνων. Ξεκίνησε
από µαραγκός, εργολάβος και αµπελουργός στο Obe-
lösnits της δυτικής ∆ρέσδης και από µικρό παιδί έκανε
πρακτική εξάσκηση στα εργοτάξια του πατέρα του, από
τον οποίο διδάχθηκε γεωµετρία, προοπτική και σκια-
γραφία. Σπούδασε στη Βασιλική Αρχιτεκτονική Σχολή
της δυτικής ∆ρέσδης, όπου και έλαβε χάλκινο αριστείο
το 1857, και τον επόµενο χρόνο αργυρό.2 Έφερε, λοιπόν,
µέσα του την κληρονοµιά δύο γενεών αρχιτεκτόνων,
αλλά και την παράδοση του συµπατριώτη του J.J. Win-
ckelmann θεµελιωτή της επιστηµονικής ανάλυσης της
τέχνης. Αν και κέρδισε έναν αρχιτεκτονικό διαγωνισµό
στην Τυφλίδα, δεν υπέγραψε τη σύµβαση και προτίµησε
να συνεργασθεί µε τον γνωστό αρχιτέκτονα Θεόφιλο
Χάνσεν, ο οποίος σχεδίαζε δηµόσια κτήρια σε ρυθµό
ιταλικής Αναγέννησης, µε βυζαντινές και ρωµαϊκές

επιρροές. Το έτος 1861 ξεκίνησε από την Τεργέστη µαζί
µε τον Χάνσεν για την Αθήνα, όπου και επέβλεψε την
κατασκευή των κτηρίων της Ακαδηµίας, της Βιβλιο-
θήκης και του Ζαππείου. Επιπλέον, δηµιούργησε πλή-
θος οικοδοµηµάτων, δηµοσίων και ιδιωτικών, τόσο στην
πρωτεύουσα όσο και σε µικρές και µεγάλες επαρχιακές
πόλεις της Ελλάδας.

Υπήρξε αντιπροσωπευτικός τύπος «λογίου αρχιτέ-
κτονος» µε ουµανιστική µόρφωση και αγάπη για την
Ελλάδα και τον πολιτισµό που αυτή εκπροσωπούσε, µε
οραµατισµό, πνευµατικές και τεχνικές αναζητήσεις. Οι
αναζητήσεις του αυτές και η διάθεσή του να δώσει στην
Αθήνα και στην Ελλάδα ό,τι καλύτερο µπορούσε, τον
οδήγησαν από το 1864 έως το 1868 στην Ρώµη, την Φλω-
ρεντία, τη Μάντουα και Βερόνα για επιτόπια εξέταση
των προβληµάτων του, και στη συνέχεια στη Βιέννη,
όπου φοίτησε στα τµήµατα αρχιτεκτονικής και ζωγρα-
φικής, τελειοποιώντας την τεχνική του.3

Εφαρµογή των κλασικιστικών µελετών του µε τονι-
σµένα διακοσµητικά στοιχεία της Αναγεννήσεως και
του Μανιερισµού συναντάµε σε έργα του, τα οποία ποι-
κίλουν ως προς το µέγεθος και το είδος τους.4  Συγκεκρι-
µένα, κατά τα έτη 1871 και 1872 έκτισε δύο θέατρα
εκτός Αθηνών, ένα στην Πάτρα και ένα στην Ζάκυνθο,
το οποίο καταστράφηκε από τους σεισµούς του 1953.
Έργα του αποτελούν, επίσης, το ∆ηµοτικό Θέατρο Αθη-
νών (1887-88) στην Πλατεία Κοτζιά, το οποίο κατεδα-
φίσθηκε και το Βασιλικό Θέατρο Αθηνών (1892-94).
Στην Ερµούπολη Σύρου έκτισε το ∆ηµαρχείο, στους
Πεταλιούς τη θερινή διαµονή του βασιλέως Γεωργίου,
και στην Αθήνα τα ανάκτορα του διαδόχου Κωνστα-
ντίνου. Επίσης έκτισε πολλούς ναούς µεταξύ αυτών, τον
σταυροειδή µετά τρούλου ναό στο Βέλλο, τον λιγότερο
επηρεασµένο από δυτικά αρχιτεκτονικά στοιχεία ναό,
στη συνέχεια τον ναό της Φανερωµένης στο Αίγιο µε

1. Θερµές ευχαριστίες απευθύνονται σε όσους µε βοήθησαν
στην αποτύπωση του κτηρίου, που έγινε το 1974 και ιδιαίτε-
ρα τον αποβιώσαντα Νικόλαο Πρόκο, εργοδηγό του Ταµείου
Αρχαιολογικών Πόρων.

2. Βλ. Russack 1992, 135-6· επίσης Κασσάνδρας 1939, 125-130.
3. Βλ. Παπαστάµος 1973, 36.
4. Για ένα πλήρη κατάλογο των έργων του Ερνέστου Τσίλλερ,

βλ. Παπαστάµος 1973, καθώς επίσης Russack 1992.
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εµφανή αναγεννησιακά στοιχεία, τον ναό των Εισοδίων
Θεοτόκου στο Αίγιο και τον ναό των Βιλλίων, οι οποίοι
παρουσιάζουν έντονα αναγεννησιακά και γοτθικά στοι-
χεία, τον απλού τύπου ναό του Αγίου Αθανασίου στον
Πύργο, τον ναΐσκο του Ορφανοτροφείου Χατζηκώστα
(τύπος ναού-µαυσωλείου) και τον ναό της Αγίας Τριά-
δος της οδού Πειραιώς, ένα από τα τελευταία εκκλησια-
στικά του έργα (1915).

Άλλα σηµαντικά κτήρια του Τσίλλερ είναι το υπο-
κατάστηµα της Εθνικής Τραπέζης στον Πειραιά, το Γερ-
µανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο στην οδό Φειδίου, το
οποίο κατασκευάσθηκε µε δωρεά του Ερρίκου Σλήµαν
(1887) και το Αυστριακό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο
(1906) στη λεωφόρο Αλεξάνδρας. Συνέταξε, επίσης, και
το σχέδιο της προσόψεως του Εθνικού Αρχαιολογικού
Μουσείου, που έγινε µε σχέδια του Λ. Λάνκε,5 καθώς
και του Μαυσωλείου του Ερρίκου Σλήµαν στο Α′ Νε-
κροταφείο Αθηνών.6

Το έργο αυτό του ανατέθηκε από τον Σλήµαν µε
συµβόλαιο, στοιχείο που προκύπτει από την ιδιόχειρη
διαθήκη του.7 Ο ίδιος είχε γράψει στον Τσίλλερ:

«‰Eζησα ¬λον µου τeν βίον âν µικρ÷Ä ο¨κία· θέλω ¬µως
νa διέλθω τa •πολοιπόµενα µοd öτη âν µεγάλFη ο¨κία·
ζητ΅ εéρυχωρίαν καd οéδbν πλέον· öκλεξον οîονδή-
ποτε ρυθµeν θέλης, οî µόνοι µου ¬ροι εrναι πλατεία
µαρµαρίνη κλίµαξ ôγουσα àπe τοÜ âδάφους µέχρι
τοÜ ôνω πατώµατος καd âπd τÉς κορυφÉς τεράτσα».8

Στον συγκεκριµένο τοµέα ο Τσίλλερ δηµιούργησε
δική του «σχολή», αφού κατασκεύασε πλήθος επαύ-
λεων και απλών αστικών κατοικιών µε µεγάλη ποικιλία
µορφών.9 Βάσει των σχεδίων του, που φυλάσσονται
στην Εθνική Πινακοθήκη, µπορούν να ταξινοµηθούν σε
τρεις κατηγορίες: α) µέγαρα, β) αστικές κατοικίες και γ)
εξοχικές επαύλεις.10 Αξιοσηµείωτα παραδείγµατα είναι
η οικία Μελά (παλαιά Κεντρικό Ταχυδροµείο, 1882), η
οικία Κούπα επί της οδού Πανεπιστηµίου, η οικία Πε-

σµαζόγλου επί της Ηρώδου Αττικού και η οικία Σταθά-
του (1895) επί της πλατείας Ριγίλλης.

Σηµαντικότατες είναι, όµως, και οι αρχαιολογικές
του µελέτες. Είναι ο πρώτος σοβαρός ανασκαφέας και
µελετητής του ∆ιονυσιακού Θεάτρου (κατά τα έτη 1862
και 1865) µαζί µε τον αρχιτέκτονα J.H. Strack. Το 1864
ανέσκαψε στον λόφο Balli Dag υπό τη διεύθυνση του
Johann Georg Hahn.11 Το 1868, µάλιστα, παρέδωσε
στον Σλήµαν τα σχέδια και τους χάρτες της συγκεκρι-
µένης ανασκαφής, γεγονός που αποτέλεσε την αρχή της
γνωριµίας τους.12 Κατά τα έτη 1869-1870 ανέσκαψε το
Παναθηναϊκό Στάδιο σε οικόπεδο, που είχε αγοράσει ο
ίδιος µερικά χρόνια πριν.13 Επίσης ασχολήθηκε µε τη
µελέτη των καµπυλοτήτων των αρχαίων ναών.14  Εκπό-
νησε µελέτες για τους αγωγούς ύδρευσης της αρχαίας
Αθήνας και έκανε µετρήσεις στα τείχη των αρχαίων
Ελευθερών.15

Γενικώς, το έργο του Τσίλλερ είναι έντονα επηρεα-
σµένο από τον Κλασικισµό και την Αναγέννηση, έχει
ενσωµατωµένα έντονα αναγεννησιακά στοιχεία, και θα
µπορούσε να σχετισθεί µε τον Μανιερισµό, µορφολογική
έκφραση που εντάσσεται µεταξύ Αναγέννησης και
Μπαρόκ.16 Το σύνολο των εργασιών και των ερευνών του
οδήγησε στην έδρα της αρχιτεκτονικής του Πολυτεχ-
νείου και στη θέση του ∆ιευθυντού ∆ηµοσίων Έργων.
Με αυτή την αφορµή ασχολήθηκε µε τα έργα δενδρο-
φύτευσης και διαµόρφωσης του λόφου του Λυκαβηττού,
τα οποία δυστυχώς δεν υλοποιήθηκαν. Τέλος, παρέµεινε
στην Ελλάδα µέχρι το θάνατό του, αφού έζησε 63 χρό-
νια στην Αθήνα.17

ΙΙ. Το Ιλίου Μέλαθρον

Το Ιλίου Μέλαθρον18 αποτελεί χαρακτηριστικό
δείγµα του Νεοκλασικισµού στη χώρα µας, η άνθιση του
οποίου στην Ευρώπη συνέπεσε µε την ίδρυση του νέου



Ιλίου Μέλαθρον. Η οικία του Ερρίκου Σλήµαν, ένα έργο του Ερνέστου Τσίλλερ 451

19. Με τον όρο Νεοκλασικισµός συνήθως αναφερόµαστε στην
επικράτηση του Κλασικισµού από τον 18ο και µετά. Για πλη-
ρέστερη µελέτη παραπέµπουµε σε σχετική βιβλιογραφία:
Κορρές  1977· ∆ηµακόπουλος 1981, 86 κ.ε.· Russack 1992.

20. Zahn 1829-1852. 
21. Βλ. Ziller 1881.
22. Βλ. και Κορρές 1977, 87-92.
23. Βλ. Κορρές 1974β, 231--251 και Κορρές 1984, 101-106.
24. Σύµφωνα µε τον Γ. Κορρέ το σχέδιο του Ιλίου Μελάθρου δεν

είναι πρωτότυπο έργο, αλλά αντίγραφο της Villa Rossa της

∆ρέσδης, της πρωτεύουσας της Σαξονίας απ’ όπου κατα-
γόταν ο Τσίλλερ. ∆υστυχώς, δεν γνωρίζουµε τον βαθµό στον
οποίο το κτήριο του Τσίλλερ µιµείται την αρχιτεκτονική της
Villa Rossa, καθώς δεν δίνονται περαιτέρω πληροφορίες
(Κορρές 1979β, 295-6, ειδικά σ. 295).

25. Υπολογιζοµένης και της τρίβαθµης µαρµάρινης βάσεως του
κτηρίου, που υπάρχει σε όλες τις πλευρές εκτός από την
ανατολική, οι διαστάσεις στη βάση του είναι 26,20 µ. και
23,70 µ. αντιστοίχως.

26. Βλ. Κορρές 1979β, 296.

Ελληνικού κράτους.19 Για την Ελλάδα εκπροσωπεί την
µετά την απελευθέρωση περίοδο της αρχιτεκτονικής και
καλλιτεχνικής δηµιουργίας, που καθιερώθηκε κυρίως
από τους Γερµανούς αρχιτέκτονες που εργάσθηκαν στο
νεοσύστατο κράτος και συνεχίσθηκε ως τις αρχές του
εικοστού αιώνα. Τα νεοκλασικά κτήρια συναντώνται
εκτός της Αθήνας και του Πειραιά και σε όλες τις επαρ-
χιακές πόλεις, που ανοικοδοµήθηκαν την περίοδο αυτή
και αποτελούν σήµερα µεγάλο τµήµα της νεώτερης πο-
λιτισµικής µας κληρονοµιάς.

Ο Τσίλλερ επέλεξε έναν τύπο της Ιταλικής Αναγέν-
νησης προσαρµοσµένο στον Νεοκλασικισµό. Σε σχέση
µε τον διάκοσµο, ακολουθήθηκαν βάσει συµφωνίας µε
τον Σλήµαν ποµπηιανοί ρυθµοί, σύµφωνα µε τους λό-
γους του Goethe και, κυρίως, µε τις υποδείξεις του τρί-
τοµου έργου του Zahn.20 Η σύλληψη για την όλη δια-
κόσµηση πρέπει να ανήκει στον Τσίλλερ, τόσον αυτή
των µωσαϊκών δαπέδων,21 όσο και εκείνη του ζωγραφικού
διακόσµου. Η επιλογή της, όµως, έγινε µετά από µακρό
διάλογο µε τον Σλήµαν.

Η κατασκευή των µωσαϊκών δαπέδων ανατέθηκε σε
ειδικούς Ιταλούς ψηφοθέτες, ενώ ο ζωγραφικός διάκο-
σµος αποτέλεσε έργο ζωγράφων από τη Βαυαρία και τη
Βιέννη. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγεται και ο G. Subic,
ο οποίος κατά τα έτη 1879 και 1880 ζωγράφισε τις Πο-
µπηιανού ρυθµού τοιχογραφίες σε δέκα έξι δωµάτια, τις
ζωγραφικές συνθέσεις του εσωτερικού και των δύο εξω-
στών του κτηρίου, καθώς και τις συνθέσεις των φατνω-
µάτων αυτών µε τις παραστάσεις των Μουσών.22

Τα ψηφιδωτά δάπεδα αναφέρονται σε παραστάσεις
των ευρηµάτων της Τροίας. Στο κτήριο τοποθετήθηκαν,
επίσης, πήλινα αγάλµατα, αντίγραφα αρχαίων ελληνι-
κών πλαστικών έργων. Σε πολλά σηµεία του διακόσµου
έγινε χρήση επιγραφών από αρχαία κείµενα, µε µία
ιδιαίτερη προτίµηση στο «Έργα και Ηµέραι» του Ησιό-
δου, η οποία πιθανότατα οφείλεται στον Σλήµαν.23 Την
ανέγερση επέβλεψε και ο φίλος του Σλήµαν Β. ∆ροσι-
νός, ενώ συχνή ήταν και η εποπτεία του ίδιου του Σλή-
µαν, κυρίως σε θέµατα που σχετίζονταν µε τη διακόσµη-

ση του κτηρίου.24

ΙΙΙ. Εξωτερικός χώρος (Εικ. 1)

Η ορθογώνια κάτοψη του Ιλίου Μελάθρου έχει δια-
στάσεις περίπου 25,50 µ. κατά την ανατολική και δυτική
πλευρά του, δηλαδή την παράλληλη προς την οδό Πα-
νεπιστηµίου, και 23,25 µ. κατά τις κάθετες σε αυτές
πλευρές. Το ύψος του κτηρίου στην πρόσοψη (∆. πλευρά)
είναι 17,70 µ. και στο εσωτερικό (Α. πλευρά) 16,30 µ.25

Το 1923, οπότε το κτήριο πωλήθηκε από τη Σοφία
Σλήµαν στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, έγινε ορθογώνια προ-
σθήκη στη δυτική πλευρά του. Η προσθήκη αυτή έχει
διαστάσεις 8,30 µ. κατά την παράλληλη προς την οδό
Πανεπιστηµίου πλευρά και 6,65 µ. κατά την κάθετη σ’
αυτήν. Έχει καλύψει τα δύο αψιδωτά ανοίγµατα, του
πρώτου ορόφου που βρίσκονταν στην πλευρά αυτή,
καθώς και τα αντίστοιχα παράθυρα του ισογείου.26 Το
δώµα της προσθήκης αυτής φτάνει σε χαµηλότερη
στάθµη από αυτή των µπαλκονιών του δευτέρου ορό-
φου του κτηρίου, έχει δηλαδή συνολικό ύψος 8,80 µ.

Το κτήριο στη δυτική του πλευρά έρχεται σε επαφή
µε την οδό Πανεπιστηµίου, ενώ βορείως και νοτίως της
πλευράς αυτής ένα κιγκλίδωµα µε µαρµάρινο στηθαίο
στο κάτω τµήµα φράσσει την αυλή προς τη λεωφόρο. Το
χυτοσιδηρό αυτό κιγκλίδωµα αποτελείται από επανα-
λαµβανόµενα µεταξύ περίτεχνων κιονίσκων στοιχεία.
Κάθε στοιχείο είναι διακοσµηµένο µε εραλδικές σφίγ-
γες, που πατούν σε σειρά πέντε κύκλων διακοσµηµένων
µε αγκυλωτούς σταυρούς, καθώς και πλούσιο φυτικό
ελικοειδή διάκοσµο, το κεντρικό στοιχείο του οποίου κα-
ταλήγει σε γλαύκα µε ανοικτές φτερούγες, πάνω στις
οποίες εδράζεται το οριζόντιο στοιχείο της απόληξης.
∆ύο άλλες γλαύκες υπάρχουν στην απόληξη των κιο-
νίσκων. Όµοια στοιχεία υπάρχουν και στις αυλόπορτες,
τόσο στο βόρειο όσο και στο νότιο τµήµα της περίφρα-
ξης. Αυτές διαµορφώνονται µε δύο ογκώδεις τετράγω-
νους µαρµάρινους πεσσούς µε διακόσµηση από κυµάτια
στη στέψη τους και φέρουν φανάρια.
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Η αυλή περιβάλλει σε σχήµα Π το κτήριο από τις
τρεις πλευρές του (βλ. Εικ. 1). Φέρει µαρµάρινη πλακό-
στρωση σε ορισµένα τµήµατά του, σχηµατίζει παρτέρια
και είναι διακοσµηµένη µε τρία πήλινα αγάλµατα σε
µαρµάρινες βάσεις. Πρόκειται για τα µόνα διατηρού-
µενα στον χώρο του µνηµείου αγάλµατα. Στο βόρειο
τµήµα της ανατολικής αυλής προ της εισόδου βρίσκεται
η Αµαζών του Φειδίου (τύπος Mattei, Μουσείο Βατι-
κανού), στα ανατολικά του κτηρίου ο οινοχοών Σάτυρος
του Πραξιτέλους (∆ρέσδη), και στο εµπρός νότιο µέρος
της ανατολικής αυλής ο Μελέαγρος του Σκόπα (Μου-
σείο Βατικανού). Μία κλίµακα συνδέει το βόρειο τµήµα
της αυλής µε το ανατολικό. Εκατέρωθεν αυτής υπάρχει
µαρµάρινο στηθαίο µε πήλινους κιονίσκους.

Η κύρια είσοδος βρίσκεται στη βόρεια πλευρά του
κτηρίου, όπου µία µνηµειακή καµπύλη κλίµακα οδηγεί
στον πρώτο όροφο. Η κλίµακα είναι συµµετρική και
φέρει στηθαίο µε µαρµάρινους κατακόρυφους κιονί-
σκους, από τους οποίους ο ακραίος έχει µορφή γεισί-

ποδος, µε χειρολαβές και σιδερένια ελικοειδή κάγκελα.
Ανάµεσα στα δύο σκέλη της κλίµακας υπάρχει η είσο-
δος του ισογείου. Αυτή εξασφάλιζε την είσοδο στους
χώρους των εκθεµάτων του ισογείου και αποτελούσε την
είσοδο υπηρεσίας. Μία άλλη ευθύγραµµη µεταλλική
κλίµακα στην ανατολική πλευρά του κτηρίου εξασφά-
λιζε την επικοινωνία της τραπεζαρίας µε την αυλή και
εξυπηρετούσε τις ανάγκες της κυρίως κατά τις δεξιώ-
σεις. Έχει και αυτή ελικοειδή κάγκελα. Σήµερα στην
ανατολική πλευρά του προσκτίσµατος υπάρχει µία
πόρτα. Αρχικώς, όµως, µόνο οι είσοδοι της βόρειας
πλευράς και η µεταλλική κλίµακα της ανατολικής πλευ-
ράς εξασφάλιζαν την επικοινωνία του κτηρίου µε τον
χώρο της αυλής.

IV. Ισόγειο (Εικ. 2)

Το ισόγειο του κτηρίου περιελάµβανε στο Β∆ του
τµήµα το Μουσείο του Σλήµαν (15, 16, 17) και στο Ν∆

Εικ. 1. Τοπογραφικό Ιλίου Μελάθρου.
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τµήµα τους διαφόρους οικιακούς χώρους, δηλαδή
δωµάτια υπηρεσίας (12, 13, 14), καθώς επίσης αποθήκες
(3), κουζίνα (6), λουτρό (10).27

Από την αυλή και µέσω ενός διαδρόµου που βρίσκε-
ται κάτω από την τοξοειδή κλίµακα µπαίνουµε στο
ισόγειο του κτηρίου. Ο χώρος υποδοχής (1) διακόπτεται
από δύο σκαλοπάτια που δηµιουργούν πλατύσκαλο, το
οποίο αριστερά οδηγεί σε κλίµακα (2) που επικοινωνεί
µε τον α′ όροφο και στα δεξιά µε δύο δωµάτια (17 και
16), όπου στεγαζόταν το Μουσείο του Σλήµαν. Ακριβώς
απέναντι από την είσοδο υπάρχει µεγάλη διπλή πόρτα,
επάνω από την οποία είναι τοποθετηµένο αντίγραφο
δύο τριγλύφων και µετόπης στο µέσον, µε το ανάγλυφο
του Ηλίου εποχούµενου τεθρίππου, από τον ελληνιστικό
ναό της Αθηνάς στην Τροία.28 Η κάλυψη του χώρου της
υποδοχής γίνεται µε οριζόντια επίπεδη οροφή στα βό-
ρεια, κεκλιµένη επίπεδη οροφή στο κέντρο και στη
θέση του πλατύσκαλου µε χαµηλό θόλο, µε άξονα Α-∆.
Στους τοίχους και την οροφή του χώρου είναι ζωγραφι-

σµένοι Ερωτιδείς, ενώ εντός πλαισίων είναι ζωγραφι-
σµένα ευρήµατα από τις Μυκήνες (ενώτιον, οκτάπους
και πεταλούδα), καθώς επίσης και ανθρωπόµορφα
αγγεία από την Τροία.

∆ιασχίζοντας τη διπλή πόρτα στη νότια πλευρά του
προθαλάµου εισερχόµαστε σε δύο συνεχόµενους ορθο-
γώνιους χώρους (4 και 5), καλυπτόµενους µε κυλινδρι-
κές καµάρες µε άξονα κατευθύνσεως Β-Ν. Ο πρώτος
χώρος (4) δεν επικοινωνεί σήµερα παρά µόνο µε τον συ-
νεχόµενο στα νότια αυτού δεύτερο χώρο (5). Μία εσοχή,
όµως, στον δυτικό τοίχο του φανερώνει ότι αρχικά επι-
κοινωνούσε µε τη µεγάλη αίθουσα του Μουσείου. Συνε-
πώς, η κίνηση στο Μουσείο θα ήταν κυκλική και µπο-
ρούσε κανείς να ξεκινήσει από τον χώρο αυτό, να συνε-
χίσει στη µεγάλη αίθουσα (15) και από αυτή στη Β∆ (16)
και την γειτονική της στα Α (17), και κατόπιν να εξέλθει.
Ο δεύτερος χώρος έχει πλατύτερη καµάρα µε άνοιγµα
4,60 µ. έναντι 3,57 µ. του πρώτου. Το κλειδί του βρίσκε-
ται ελαφρώς ψηλότερα από το προηγούµενο, αφού έχει
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27. Σχετικά µε τη χρήση των χώρων από τον Σλήµαν, βλ. Rus-
sack 1992, 159 και Κορρές 1974β, 236. Στην περίοδο που
στεγαζόταν στο κτήριο ο Άρειος Πάγος, δηλαδή από το 1934
µέχρι τη µεταφορά του στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας, στο Ισό-

γειο στεγάζονταν τα αρχεία, γραφεία Γραµµατείας, τουα-
λέτες και άλλοι βοηθητικοί χώροι (από το 1929 µέχρι 1934
στεγαζόταν το Συµβούλιο Επικρατείας).

28. Βλ. και Κορρές 1977, 94-95.
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ύψος 3,85 µ. έναντι 3,69 µ. του άλλου, ενώ οι γενέσεις
και των δύο τάξεων βρίσκονται στην ίδια στάθµη, περί-
που σε ύψος 2,90 µ. Ο δεύτερος χώρος (5) επικοινωνεί
τόσο µε τον βοηθητικό χώρο στα Α (6), όσο και µε µα-
κρύ διάδροµο στα νότια αυτού. Ο τελευταίος (7) καλύ-
πτεται από κυλινδρικό θόλο που καταλαµβάνει όλο το
δυτικό τµήµα από την προέκταση προς Ν του Α τοίχου
του νότιου συνεχόµενου χώρου (5) µέχρι τον εξωτερικό
δυτικό τοίχο. Η καµάρα αυτή έχει άξονα Α-∆ και διακό-
πτεται από δύο τόξα· το ένα απ’ αυτά αντιστοιχεί στην
προέκταση του δυτικού τοίχου του νότιου από τους συ-
νεχόµενους κεντρικούς χώρους (5) και το άλλο στη συ-
νέχεια προς τα νότια της τοξοστοιχίας που υπάρχει στο
δυτικό τµήµα της µεγάλης αίθουσας. Έτσι, η καµάρα
διαιρείται σε τρία τµήµατα, το µεσαίο από τα οποία έχει
ελαφρώς ψηλότερο κλειδί 3,80 µ. περίπου έναντι 3,70
µ. των δύο άλλων.

Στη θέση που καταλήγει η καµάρα στα Α υπάρχει
ένας τοίχος, ο οποίος παρουσιάζει ένα άνοιγµα σε σχή-
µα Π, από το οποίο περνάµε σε ένα χώρο δευτέρου κλι-
µακοστασίου (8). Αµέσως ανατολικά του τοίχου αυτού
υπάρχει χαµηλός θόλος κυλινδρικού τµήµατος µε κα-
τεύθυνση παράλληλη µε τον τοίχο επί του οποίου πα-
τάει στα δυτικά, ενώ ανατολικά πιθανότατα στηρίζεται
σε σιδηρά δοκό τύπου Τ. Η χαµηλή αυτή καµάρα απο-
τελεί το πλατύσκαλο του επάνω ορόφου. Άλλες δύο
παρόµοιες χαµηλές καµάρες, που στηρίζονται πιθα-
νότατα σε δύο παρόµοιες δοκούς που πατούν στους
κάθετους τοίχους, συναντάµε στις θέσεις των πλατυ-
σκάλων, που υπάρχουν στα ενδιάµεσα του ισογείου και
του πρώτου ορόφου. Τµήµατα καµαρών περίπου σε
τέταρτα κυλίνδρου φέρουν την κλίµακα. Τα τµήµατα
αυτά στηρίζονται, το µεν χαµηλότερο στο έδαφος και
στη δυτική δοκό της χαµηλής καµάρας του ενδιάµεσου
πλατυσκάλου του ισογείου, το δε ψηλότερο, ακριβώς
επάνω από το προηγούµενο, προς τα ∆ πατάει στην Α
δοκό της χαµηλής καµάρας του πλατυσκάλου του α′
ορόφου, και προς τα Α στη δυτική δοκό του ενδιάµεσου
πλατυσκάλου, µεταξύ πρώτου και δευτέρου ορόφου.
Με δύο άλλα όµοια τµήµατα τόξου, που βρίσκονται το
ένα πάνω από το άλλο και πλησιάζουν και αυτά το
τέταρτο του κυλίνδρου, φτάνουµε από το πλατύσκαλο
µεταξύ ισογείου και πρώτου ορόφου στον πρώτο όροφο,
καθώς από το πλατύσκαλο µεταξύ πρώτου και δευτέρου
ορόφου στο πλατύσκαλο του τελευταίου. Τα τµήµατα
αυτά των καµαρών στηρίζονται στις δυτικές δοκούς των
ενδιάµεσων πλατυσκάλων και στις ανατολικές δοκούς
των καµαρών των πλατυσκάλων πρώτου και δευτέρου,
όµοια µε τις αντίστοιχες χαµηλότερες τους κατασκευές.

Το πλατύσκαλο διαµορφώνεται και στον δεύτερο όροφο
όµοια µε τα χαµηλότερα.

Έτσι λοιπόν µε την παρεµβολή των κανονικών χαµη-
λών καµαρών των πλατυσκάλων και µε τη στήριξη σ’
αυτές κεκλιµένων καµαρών διαµορφώνεται ο φορέας
της κλίµακας από το ισόγειο µέχρι το δάπεδο του δευ-
τέρου ορόφου και επ’ αυτού τοποθετούνται οι βαθ-
µίδες. Η όλη κατασκευή προδίδει τη χρήση οπτοπλίνθων
στη διαµόρφωση του φορέα. Το κλιµακοστάσιο έχει
συνολικό πλάτος όσο και ο επιµήκης διάδροµος στη συ-
νέχειά του, δηλαδή 1,80 µ. Αυτό θα εξυπηρετούσε κυ-
ρίως τις ανάγκες κίνησης του προσωπικού, αφού εξα-
σφάλιζε µεταξύ των άλλων την επικοινωνία της κου-
ζίνας µε την τραπεζαρία και ψηλότερα µε τα υπνοδω-
µάτια.

Νοτίως του επιµήκους διαδρόµου και του κλιµα-
κοστασίου υπάρχουν τρία δωµάτια (12, 13, 14) προς τα
δυτικά, ένας διάδροµος που φέρει προς την προσθήκη
(11), ένα λουτρό (10), και ένα άλλο µεγάλο δωµάτιο
προς τα ανατολικά (9). Όλοι αυτοί οι χώροι καλύπτονται
µε κυλινδρικό θόλο, το ύψος του οποίου µεταβάλλεται
λόγω της κλίσης του δαπέδου από Α προς ∆ από 3,70
µ. έως 3,82 µ. και τα κλειδιά από 2,95 µ. έως 2,98 µ.
Αντιστοίχως, οι δύο χώροι δυτικά του προθαλάµου, κα-
λύπτονται µε καµάρα κατεύθυνσης Α-∆. Ο χώρος στο
µέσον της ανατολικής πλευράς (6), στα Α των συνε-
χόµενων κεντρικών χώρων (4 και 5) καλύπτεται µε
καµάρα κατευθύνσεως Β-Ν και χρησίµευε ως κουζίνα.

Η µεγάλη αίθουσα διαστάσεων 9,10 µ. (Β-Ν) και
9,45 µ. (Α-∆), που αποτελούσε και την κύρια αίθουσα
του Μουσείου (15), διαιρείται σε δύο τµήµατα µε µία
κιονοστοιχία. Αυτή σχηµατίζεται µε τρεις ορθογώνιους
πεσσούς διαστ. 0,60 Χ 0,80 µ. Το εσωτερικό τµήµα, που
είναι το µεγαλύτερο, έχει πλάτος 6,55 µ., ενώ το εξωτε-
ρικό, που αντιστοιχεί στους υπερκείµενους εξώστες,
έχει πλάτος 2,10 µ. Το κάθε ένα από τα δύο αυτά τµή-
µατα καλύπτεται µε καµάρα. Στη συµβολή των τόξων
µε τις καµάρες, επειδή το κλειδί του τόξου προχωρεί
ψηλότερα από την γένεση της καµάρας, δηµιουργείται
µία στερεοτοµία κυλίνδρων και προς τους δύο κυλινδρι-
κούς θόλους. Η κατασκευή µοιάζει µε αυτές που συνα-
ντάµε στους εξώστες.

Η κάλυψη των χώρων της βόρειας γωνίας (3) είναι
πιο πολύπλοκη. Από µία πόρτα που υπάρχει σε άµεση
επαφή µε τον βόρειο τοίχο στον χώρο του προθαλάµου
µπαίνουµε σε ορθογώνιο χώρο (τουαλέτες κατά τη λει-
τουργία του Αρείου Πάγου, αποθήκη στην παλαιότερη
χρήση του κτηρίου), ο οποίος καλύπτεται από καµάρα
µε άξονα κατευθύνσεως Α-∆. Νοτίως του χώρου αυτού
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υπάρχει µία δεύτερη κλίµακα, η οποία κατεβαίνει στο
υπόγειο του κτηρίου και ξεκινάει σε απόσταση 1,99 µ.
από τον ανατολικό τοίχο. Στα Α του ορθογωνίου χώρου
και της κλίµακας υπάρχει επιµήκης χώρος που καλύ-
πτεται από καµάρα πλάτους 1,25 µ., η οποία στα Α
πατάει στο βόρειο τµήµα του εξωτερικού ανατολικού
τοίχου του κτηρίου και στα ∆ σε παράλληλο σ’ αυτόν
τοίχο του κτηρίου.

Η όλη κατασκευή του ισογείου είναι µία ισχυρή
κατασκευή προορισµένη να κρατήσει τα φορτία των
δύο υπερκείµενων ορόφων. Οι εξωτερικοί τοίχοι, χωρίς
τον υπολογισµό της µαρµάρινης βάσης, έχουν πλάτος
1,12 µ. Από τους εσωτερικούς τοίχους εκείνοι που
συνεχίζονται και στους υπερκείµενους ορόφους, δηλα-
δή οι παράλληλοι στους βόρειους και νότιους εξωτε-
ρικούς τοίχους είναι 0,84 µ. περίπου, ενώ οι δύο τοίχοι
των συνεχόµενων κεντρικών χώρων 4 και 5, στην ανατο-
λική και δυτική πλευρά αυτών έχουν πάχος 0,94 µ.
περίπου. Μικρότερο είναι το πάχος του βορείου τοίχου
του επιµήκους διαδρόµου (0,60 µ.). Βασικός προορι-
σµός του ήταν να φέρει τα φορτία της καµάρας που τον
καλύπτει. Ο τοίχος στα ∆ του προθαλάµου, που φέρει
τα φορτία των υπερκείµενων τοίχων, έχει πάχος 0,74 µ.,
ενώ ο τοίχος στα Α του προθαλάµου, που φέρει τα
φορτία των κιόνων, έχει πάχος 0,96 µ. περίπου.

V. Υπόγειο (Εικ. 3)

Το υπόγειο του κτηρίου είναι µικρό. Από την κλίµα-
κα στη βορειοανατολική γωνία του ισογείου κατεβαίνου-
µε σε έναν πρώτο χώρο που βρίσκεται κάτω από τον
προθάλαµο· οι διαστάσεις του είναι 4,87 µ. κατά την
κατεύθυνση Β-Ν και 3,25 κατά την κατεύθυνση Α-∆. Ο
χώρος καλύπτεται µε χαµηλή καµάρα µε κατεύθυνση Β-
Ν, της οποίας το ύψος στο κλειδί είναι µόνο 2,10 µ.

Ο χώρος αυτός επικοινωνεί µε ένα δεύτερο χώρο στα
ανατολικά του µε ένα άνοιγµα, που υπάρχει στον ανα-
τολικό τοίχο του σ’ επαφή µε τη βόρεια πλευρά του. Το
άνοιγµα αυτό διαµορφώνεται επίσης µε καµάρα, που
πατάει στον βόρειο τοίχο και τον διαχωριστικό, που έχει
πλάτος 1,07 µ. Η καµάρα αυτή, επειδή το κλειδί της
υπερβαίνει το ύψος της γένεσης της προηγούµενης κα-
µάρας, δηµιουργεί στερεοτοµία κυλίνδρων. Ο χώρος
στα Α ξεκινάει από τον διαχωριστικό τοίχο και µε µήκος
5,46 µ. φτάνει µέχρι τον ανατολικό εξωτερικό τοίχο.
Συνεπώς, δεν καταλαµβάνει µόνο τον χώρο κάτω από
τον ορθογώνιο χώρο στα Α του προθαλάµου, αλλά και

το πλάτος του επιµήκους χώρου στα δυτικά αυτού. Το
πλάτος του χώρου είναι 3,07-3,17 µ. Καλύπτεται από χα-
µηλή καµάρα όµοια µε τον προηγούµενο, µε ύψος στο
κλειδί 2,05 µ. και άξονα Α-∆. Κοντά στον ανατολικό τοί-
χο και σε απόσταση 0,40 µ. απ’ αυτόν ανοίγεται προς
Ν, κάτω από το πλατύσκαλο, µία εσοχή ανοίγµατος 1,06
µ. και βάθους 1,80 µ. περίπου, που καλύπτεται από κα-
µάρα.

Στον πρώτο χώρο µέσα στο πλάτος του βόρειου
τοίχου, σε θέση που αντιστοιχεί κάτω από το άνοιγµα
της εισόδου υπάρχει µία οπή στον τοίχο, η οποία προς
τα κάτω σχηµατίζει πηγάδι.29

VΙ. Α′ όροφος (Εικ. 4)

Στον όροφο εισερχόµαστε από τη βόρεια πλευρά σε
έναν εντυπωσιακό προθάλαµο (1), ο οποίος στη στάθµη
του δαπέδου του διαιρείται σε τρία τµήµατα µε την
παρεµβολή µίας κλίµακας τεσσάρων βαθµίδων, που
ξεκινούν ανατολικά από τη βάση δύο ραδινών ιωνικών
κιόνων. Στο πρώτο αυτό βόρειο τµήµα του προθαλάµου
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29. Ο Τσίλλερ ήταν γνώστης των υδάτων της Αθήνας σε µεγάλο βαθµό, και µελετητής των αρχαίων υδραγωγείων της.



εισχωρεί ο ηµιεξαγωνικός ανεµοφράχτης και στα Α του
καταλήγει η κλίµακα που φέρει από το ισόγειο. Από τη
βραχεία και πλατειά αυτή κλίµακα φτάνουµε σε µεγάλο
πλατύσκαλο· αυτό διαιρείται σε δύο τµήµατα µε την
παρεµβολή δύο κιόνων, ιωνικού ρυθµού, όµοιων µε
αυτούς της ανατολικής πλευράς του προθαλάµου, που
στηρίζουν ένα τόξο. Το βόρειο τµήµα του πλατύσκαλου
εντάσσεται στο χώρο του κλιµακοστασίου και στα Α
αυτού ξεκινάει η κλίµακα ανόδου στον δεύτερο όροφο.
Το νότιο τµήµα του αποτελεί µία εσοχή του χώρου του
προθαλάµου προς τον χώρο της κεντρικής αίθουσας
υποδοχής του συγκεκριµένου ορόφου και χωρίζεται από
την αίθουσα αυτή µε ξύλινο υαλοστάσιο, πάνω από την
πόρτα του οποίου υπάρχει επιγραφή, από το «Έργα και
Ηµέραι» του Ησιόδου (στ. 361-362). Πρόκειται για την
πρώτη από τις πολλές επιγραφές του κτηρίου που βλέ-
πει ο επισκέπτης και σχετίζεται µε το όλο έργο και τον
χαρακτήρα του Σλήµαν.30

Το υπέρθυρο της πόρτας εισόδου στον όροφο είναι
τοξωτό εξωτερικά και εσωτερικά. Το τόξο αυτό έχει
αντίστοιχό του προς νότο, το φερόµενο επί των δύο ιω-
νικών κιόνων που υπάρχουν στη µέση του νότιου πλα-
τύσκαλου. Στην ανατολική και τη δυτική πλευρά του
προθαλάµου υπάρχει ζεύγος τόξων. Τα ανατολικά τόξα
πατούν στο κέντρο επί του ζεύγους των ιωνικών κιόνων
και στα Β και Ν τα αντίστοιχα στις πλευρές αυτές σε
ελαφρά εξέχουσες (ως 0,05 µ.) ορθογώνιες παραστάδες,
ουσιαστικώς βέβαια στους τοίχους. Αντίστοιχα στη δυτι-
κή πλευρά του προθαλάµου διαµορφώνονται δύο αβα-
θή τόξα, τα οποία στο κέντρο στηρίζονται στο ζεύγος
των παραστάδων και στα Β και Ν σε τµήµατα παρα-
στάδων στις Β∆ και Ν∆ γωνίες του ορθογωνίου προθα-
λάµου. Τα δυτικά τόξα τοποθετούνται ουσιαστικά για
τη συµµετρία της κατασκευής. Οι ορθογώνιες παρα-
στάδες φέρουν επίκρανο µε κυµάτια. Τα έξι αυτά τόξα
στηρίζουν µία κάλυψη του ορθογωνίου τµήµατος του
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Εικ. 4. Ιλίου Μέλαθρον. Κάτοψη α′ ορόφου.



προθαλάµου, που αντιστοιχεί στο κλιµακοστάσιο, µε
σκαφοειδή θόλο. Τα τόξα επεκτείνονται στο εσωτερικό
δηµιουργώντας διείσδυση στον σκαφοειδή θόλο µε εξαι-
ρετικό αισθητικό αποτέλεσµα. Στην κορυφή του σκα-
φοειδούς θόλου υπάρχει ένα ορθογώνιο επίπεδο, στο
οποίο είναι ζωγραφισµένη η παράσταση του άρµατος
του Ηλίου και της Ηούς, που φέρνουν το φως της ηµέ-
ρας µετά την αποµακρυνόµενη νύκτα.31 Ο προθάλαµος
διακοσµείται, επίσης, µε ζωγραφική απεικόνιση Ερωτι-
δέων, αντωπών Σφιγγών, και άλλων ελληνοπρεπών πα-
ραστάσεων.

Η κλίµακα είναι πλατειά. Οι βαθµίδες στον πρώτο
και δεύτερο όροφο έχουν πλάτος 1,80 µ., ενώ το συνο-
λικό πλάτος του κλιµακοστασίου (Β-Ν) είναι 5,06 µ. και
πληροί στο ακέραιο τον µοναδικό όρο του Σλήµαν στον
Τσίλλερ κατά την ανάθεση του έργου. Η κατασκευή των
βαθµίδων είναι εξ ολοκλήρου από µονολιθικό για κάθε
µία µάρµαρο. Το κάθε µάρµαρο πακτώνεται στον τοίχο
και µε λοξή εγκοπή στηρίζεται στο µάρµαρο της υπο-
κείµενης βαθµίδας, έτσι, ώστε να δηµιουργείται ένας
ενιαίος φορέας που µεταβιβάζει τα φορτία στις στηρί-
ξεις. Στη δυτική πλευρά οι κλίµακες στηρίζονται επί
των φορέων των πλατυσκάλων, δηλαδή στον τοίχο του
ισογείου στην ανατολική πλευρά του προθαλάµου, και
στα τόξα της ανατολικής πλευράς των προθαλάµων-
πλατυσκάλων των δύο ορόφων. Στην ανατολική πλευρά
οι κλίµακες του ισογείου και του πρώτου ορόφου στηρί-
ζονται σε τοίχους παράλληλους στον ανατολικό τοίχο
του κτηρίου, του µεν ισογείου στον πρώτο παχύ τοίχο
του καλυπτόµενου µε καµάρα ορθογωνίου χώρου Α του
προθαλάµου, του δε πρώτου ορόφου στον δεύτερο πα-
χύ τοίχο του χώρου αυτού. Του δευτέρου ορόφου οι κλί-
µακες στηρίζονται σε µαρµάρινο επίπεδο πλατύσκαλο
που εδράζεται στους τρεις τοίχους του κλιµακοστασίου,
εκ των οποίων ο ανατολικός και ο βόρειος είναι εξωτε-
ρικοί. Η κλίµακα του ισογείου πλάτους 1,44-1,57 µ. και
η κλίµακα του ορόφου έχουν δύο ενδιάµεσα τετραγω-
νικά πλατύσκαλα στην ανατολική πλευρά τους, στην
προέκταση των µεγάλων τµηµάτων των κλιµάκων. Τα
τετραγωνικά αυτά πλατύσκαλα συνδέονται µε πέντε
και τέσσερις βαθµίδες αντίστοιχα. Η κλίµακα φτάνει
µέχρι του δώµατος και φέρει όµορφο χυτοσιδηρό κάγκε-
λο µε φυτικά στοιχεία.

Από τον προθάλαµο εισερχόµαστε στον κεντρικό
χώρο 2, µία αίθουσα υποδοχής διακοσµηµένη µε ζω-

φόρο µε την ιστορία των ανασκαφών Τροίας και Μυκη-
νών. Ο χώρος διαµορφώνεται στα νότια µε ηµικυκλική
αψίδα, η οποία εγγράφεται στο ορθογωνικό σχήµα των
τοίχων. Επικοινωνεί προς Α µε τον χώρο της τραπεζα-
ρίας (3) µε δύο πόρτες, ανάµεσα στις οποίες υπάρχουν
θαυµάσια µαρµάρινα τζάκια µε τέσσερεις γεισίποδες.32

Η τραπεζαρία φέρει αψίδα αντίστοιχη µε αυτήν της
κεντρικής αίθουσας, αλλά προς τη βόρεια πλευρά της.
Παλαιά επικοινωνούσε µε το πλατύσκαλο της δευτε-
ρεύουσας κλίµακας µε πόρτα και έφερε κατακόρυφο
ξύλινο χώρο, πιθανώς αναβατορίου για την µεταφορά
φαγητών και άλλων αναγκαίων από την υποκείµενη
κουζίνα.

Στη νότια πλευρά του ορόφου υπάρχουν τρία δωµά-
τια, από τα οποία το 4 ήταν ο ξενώνας, ενώ η αίθουσα
7 ήταν χώρος κοινωνικών εκδηλώσεων που συνδυαζόταν
µε τον κεντρικό χώρο 2 στα Β αυτού. Οι προς ∆ του
προθαλάµου-πλατύσκαλου χώροι (9 και 10) χρησίµευαν
επίσης για κοινωνικές εκδηλώσεις σε επικοινωνία τη
µεγάλη αίθουσα δεξιώσεων στο κέντρο της δυτικής
πλευράς (οι χώροι αυτοί στέγαζαν γραφεία κατά την
διάρκεια της λειτουργίας εκεί του Αρείου Πάγου).

Ο σπουδαιότερος χώρος του ορόφου βρίσκεται στα
∆ της κεντρικής αίθουσας στο µέσον της δυτικής πλευ-
ράς, προς την οδό Πανεπιστηµίου (7). Ήταν η αίθουσα
των δεξιώσεων του Σλήµαν και αίθουσα συνεδριών κατά
τη λειτουργία του Αρείου Πάγου. Οι διαστάσεις της ανα-
τολικής αυτής αίθουσας είναι 11,43 µ. στο µήκος (Β-Ν)
και 6,59-6,62 µ. στο πλάτος (Α-∆). Επικοινωνεί µε την
κεντρική αίθουσα µε τρεις µεγάλες διπλές πόρτες και
για την ανάληψη των φορτίων. Ο τοίχος του ισογείου στη
θέση αυτή αντικαθίσταται από δύο ορθογώνιους πεσ-
σούς 0,40 x 0,80 µ. µεταξύ των τριών θυρών. Αντίστοιχα
στην εξωτερική δυτική πλευρά του χώρου, ακριβώς απέ-
ναντι από τις προηγούµενες, ανοίγονται στο κεντρικό
τµήµα του τρεις µπαλκονόπορτες και ανάµεσα σ’ αυτές
υπάρχουν δύο ορθογώνιοι πεσσοί 0,61-0,67 x 0,80 µ.
Είναι φανερό ότι δεν υπάρχει αντιστοιχία µεταξύ των
πεσσών αυτών και εκείνων του ισογείου, αφού τα δύο
ακραία τµήµατα της πλευράς αυτής κλίνονται µε τοί-
χους που καταλαµβάνουν περίπου τα ανοίγµατα των
ακραίων τόξων της τετραπλής τοξοστοιχίας του ισο-
γείου. Τα δύο µεσαία ανοίγµατα της τοξοστοιχίας του
ισογείου αντιστοιχούν στα τρία του ορόφου. Είναι φανε-
ρό ότι οι φορείς αυτοί έχουν αντιµετωπισθεί ως επάλ-
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ληλοι, χωρίς κατακόρυφη συνέχεια των επί µέρους στοι-
χείων τους. Οι πεσσοί τόσο στην ανατολική  πλευρά της
ανατολικής αίθουσας, όσο και στη δυτική συνδέονται µε
τόξα.

Ο εξώστης της µεγάλης αίθουσας έχει µήκος όσο και
η αίθουσα (11,43µ.) και πλάτος 2,65 µ. περίπου µέχρι
την εξωτερική στηριζόµενη σε τέσσερις ραδινούς κίονες
τοξοστοιχία (8). Στεγάζεται µε κυλινδρικό θόλο µε άξο-
να Β-Ν, που στηρίζεται εσωτερικά µεν στους τοίχους
και την εσωτερική κιονοστοιχία εξωτερικά δε στην ιωνι-
κή κιονοστοιχία. Η εξωτερική τοξοστοιχία καταλήγει Β
και Ν σε ελαφρά εξέχοντες ορθογώνιους πεσσούς µε
δωρικά επίκρανα. Τα τόξα επεκτείνονται, ελαφρά κε-
κλιµένα, προς τον θόλο και δηµιουργούν στερεοτοµίες.
Στον θόλο και στους τοίχους της στοάς υπάρχουν ωραίες
τοιχογραφίες. Στα πέντε ανοίγµατα του εξώστη έχουν
τοποθετηθεί όµοια µε τα µπαλκόνια κάγκελα.

Τα ανοίγµατα του πρώτου ορόφου διαµορφώνονται
εξωτερικά µε τοξωτά θυρώµατα. Αυτά που βρίσκονται
κάτω από τους εξέχοντες εξώστες του δευτέρου ορόφου
εξέχουν περισσότερο από τους τοίχους της όψης. Την
εξοχή αυτή ακολουθούν και τα υπερκείµενα στοιχεία
του επιστυλίου µέχρι τους µαρµάρινους εξώστες. Τα
τόξα διαµορφώνονται σε δύο τµήµατα και το εσωτερικό
σε υποχώρηση, ενώ εξωτερικά υπάρχει κυµάτιο. Φέ-
ρουν, επίσης, απλό καµαρόκλειδο και επάνω πλάγια
από τα τόξα, µέσα στα σχηµατιζόµενα τρίγωνα µε τα
εφαπτόµενα στο κλειδί κυµάτια ή προεξέχοντα γείσα,
δύο ρόδακες. Οι πεσσοί των τόξων στα περισσότερο εξέ-
χοντα θυρώµατα είναι µαρµάρινοι µε µαρµάρινη βάση
και κάτω από αυτές και το υποκείµενο µαρµάρινο γείσο
φέρουν ορθογώνιους µαρµάρινους γεισίποδες. Εσωτε-
ρικά τα ανοίγµατα έχουν επίπεδο υπέρθυρο, που αφή-
νει κενό για να σύρονται τα ρολά. Τα περισσότερο εξέ-
χοντα ανοίγµατα έχουν παράθυρο µέχρι του δαπέδου
και φράσσονται µε κάγκελο, όµοιο µε αυτό των υπερκεί-
µενων εξωστών, ενώ τα υπόλοιπα έχουν κτιστές ποδιές.

Οι εξωτερικοί τοίχοι του πρώτου ορόφου έχουν πά-
χος 0,95 µ. και οι εσωτερικοί φέροντες 0,80 µ. Το ύψος
του ορόφου είναι 5,15 µέτρα και, µε εξαίρεση τους χώ-
ρους στους οποίους περιγράψαµε διαφορετική κάλυψη,
φέρουν επίπεδη οροφή.

VIΙ. Β′ όροφος και δώµα (Εικ. 5)

Η διαµόρφωση του δευτέρου ορόφου µοιάζει µε
αυτή του πρώτου. Η κλίµακα οδηγεί και εδώ σε προθά-
λαµο (1), ο οποίος όµως δεν φέρει στη νότια πλευρά του
κίονες και τόξο, όπως στον πρώτο όροφο. Το περίτεχνο
ξύλινο υαλοστάσιο τοποθετείται στο επίπεδο του νοτίου

τοίχου του κλιµακοστασίου. Στη βόρεια πλευρά του
ανοίγεται µπαλκονόπορτα που οδηγεί στον µαρµάρινο
εξώστη επάνω από την πόρτα της εισόδου. Από τον
προθάλαµο εισερχόµαστε σε ένα αντίστοιχο µε του
πρώτου ορόφου κεντρικό χώρο υποδοχής, ο οποίος σχη-
µατίζει και αυτός στα Ν ηµικυκλική αψίδα (2). Στον χώ-
ρο αυτό ανοίγονται στην ανατολική και δυτική πλευρά
του από µία πόρτα που οδηγούν αντίστοιχα στο υπνο-
δωµάτιο του Σλήµαν (3) και την συνεχόµενη µ’ αυτό
τουαλέτα  (4) και στο Αναγνωστήριο, όπου υπήρχε βι-
βλιοθήκη και βιτρίνες µε εκθέµατα ανασκαφών (9). Στη
βορειοδυτική και τη νοτιοδυτική γωνία υπάρχουν, αντι-
στοίχως, οι χώροι του θερινού (11) και χειµερινού (8) δω-
µατίου εργασίας του Σλήµαν, που φέρουν απλά παρά-
θυρα στη βόρεια και νότια πλευρά, ενώ προς τη δυτική
πλευρά τους στην οδό Πανεπιστηµίου δύο µαρµάρινους
εξώστες.

Στη νότια πλευρά υπάρχουν άλλα τρία δωµάτια (5-
7), τα οποία φιλοξενούσαν τα υπνοδωµάτια της Ανδρο-
µάχης (6) και του Αγαµέµνονος-Σλήµαν (5). Τα δύο
µεσαία δωµάτια φέρουν µαρµάρινους εξώστες· το υπο-
κείµενο του ανατολικού εξ αυτών εξέχον τοξωτό θύρω-
µα του πρώτου ορόφου κρύβεται σήµερα από τη νότια
προσθήκη. Ένας έκτος εξώστης µεγαλύτερος, που αντι-
στοιχεί σε όλο το πλάτος του υπνοδωµατίου, υπάρχει
στην ανατολική πλευρά. Η έξοδος σ’ αυτό γίνεται από
την κεντρική θύρα, ενώ σ’ αυτό ανοίγονται δύο παρά-
θυρα εκατέρωθεν αυτής. Τα τοξωτά θυρώµατα των
τριών υποκείµενων του µεγάλου αυτού εξώστη ανοιγ-
µάτων της τραπεζαρίας, µίας θύρας και δύο παραθύ-
ρων, που δηµιουργούν µία τριπλή τοξοστοιχία, εξέχουν.
Τα παράθυρα και οι θύρες των εξωστών φέρουν εξω-
τερικά θυρώµατα µε ευθύγραµµα υπέρθυρα που επι-
στέφονται από τριγωνικά αετώµατα. Οι εξώστες έχουν
µαρµάρινα δάπεδα, τα οποία πατάνε στους τοίχους και
σε µαρµάρινους πεσσούς διακοσµηµένους µε οκτώσχη-
µες έλικες και γεισίποδες, ενώ τα κιγκλιδώµατα είναι
διακοσµηµένα µε συµµετρικά πτηνά, κρατήρες και φυ-
τικές έλικες.

Στον όροφο υπάρχουν τρία τζάκια στις δυτικές
αίθουσες. Κατά τα έτη λειτουργίας του Αρείου Πάγου
οι µεγάλοι χώροι είχαν πρόχειρα διαιρεθεί και όλος ο
όροφος φιλοξενούσε γραφεία. Οι εξωτερικοί τοίχοι
έχουν πάχος 0,90 µ. και οι φέροντες εσωτερικοί 0,80 µ.
περίπου. 

Η οροφή του κτηρίου είναι επίπεδη και περιβάλλε-
ται από κορνίζα µε ανθέµια, τα οποία περιβάλλονται
από οπές, ώστε να συµβάλλουν στον εξαερισµό του
χώρου και του δώµατος.

Η κατασκευή του δώµατος συνίσταται σε παράλλη-
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λες σιδηρές δοκούς τύπου Τ, επί των οποίων πατάνε
χαµηλά τόξα από οπτοπλίνθους. Στο επάνω µέρος τους
τοποθετούνται τα υλικά κατασκευής του δώµατος και οι
µονώσεις. Ως τελική επιφάνεια παλαιότερα έφερε πλά-
κες, ενώ σήµερα έχουν τοποθετηθεί πρόσθετα στο επά-
νω µέρος φύλλα αλουµινίου. Χαµηλότερα, αφήνοντας
ένα κενό 1,40 µ. περίπου, υπάρχουν ανά πυκνά διαστή-
µατα 0,35-0,40 µ. περίπου οι ξύλινες δοκοί που φέρουν
την οροφή. Μέσω της ύπαρξης στον δεύτερο όροφο τεσ-
σάρων ορθογωνίων ανοιγµάτων στην ανατολική πλευρά
του κτηρίου και θύρας επικοινωνίας µε το εσωτερικό του
δώµατος κοντά στην απόληξη του κλιµακοστασίου επι-
τυγχανόταν ο καλός αερισµός της στέγης και η επισκευή
της, όποτε υπήρχε ανάγκη. Για τον λόγο αυτό η σηµερι-
νή κατάσταση της ξυλείας της οροφής είναι άριστη.

Το θωράκιο του δώµατος αποτελείται από διπλούς

µαρµάρινους πεσσούς µε κυµάτια στη συνέχεια των χα-
µηλότερων διπλών παραστάδων στις όψεις των ορόφων,
καθώς και ανά κανονικά διαστήµατα παρεµβαλλόµε-
νους ορθογώνιους µαρµάρινους κιονίσκους. Αυτοί φέ-
ρουν µαζί µε τους πεσσούς τις µαρµάρινες κουπαστές,
κάτω από τις οποίες υπάρχουν οι πήλινοι κιονίσκοι των
κιγκλιδωµάτων. Επί των πεσσών υπάρχουν στο επάνω
µέρος σιδηρά αγκύρια για τη στερέωση των πήλινων
αγαλµάτων που κοσµούσαν παλαιότερα την απόληξη
του κτηρίου. Οι πεσσοί είναι σε όλες τις όψεις συνολικά
τριάντα, δηλαδή από οκτώ στην ανατολική και δυτική
πλευρά και από επτά στη βόρεια και νότια. Αναφέρεται
η ύπαρξη είκοσι τριών συνολικά αγαλµάτων κατά τη
µαρτυρία του Τσίλλερ στην ταράτσα και τον κήπο, ενώ
ο Κορρές αναφέρει ότι είναι πιθανόν να υπήρχαν είκοσι
τέσσερα µόνο στην ταράτσα, ήτοι συνολικά είκοσι επτά.33
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33. Βλ. Κορρές 1977, 104-110, όπου και σχετικός πίνακας των αγαλµάτων. Βλ. επίσης Κορρές 1973, 691-695, ειδ. 692.

Εικ. 5. Ιλίου Μέλαθρον. Κάτοψη β′ ορόφου.



Εάν λάβουµε υπ’όψιν τις δύο παλιές φωτογραφίες που
δηµοσιεύονται από τον Κορρέ,34 όπου απεικονίζονται η
βόρεια, δυτική και νότια όψη αντιστοίχως, είµαστε σε
θέση να µετρήσουµε οκτώ αγάλµατα στη δυτική πλευ-
ρά και επί πλέον άλλα τέσσερα σε κάθε µία από τις βό-
ρειες και νότιες πλευρές, ήτοι συνολικά δεκαέξι αγάλ-
µατα. Αν λάβουµε υπ’όψιν ότι οι πεσσοί της ανατολικής
πλευράς που δεν διακρίνονται είναι τέσσερις, δηλαδή οι
δύο διπλοί ενδιάµεσοι, εφόσον αυτοί έφεραν από δύο
αγάλµατα, ο αριθµός που δίνει ο Τσίλλερ φαίνεται ότι
είναι και ο πραγµατικός.35

VIΙΙ. Όψεις του κτηρίου (Εικ. 7-10)

Οι όψεις του κτηρίου διαµορφώνονται σε τρία επί-
πεδα αντίστοιχα µε αυτά των ορόφων. Στο κάτω επίπε-
δο η όψη του ισογείου διαρθρώνεται από την τριπλή
µαρµάρινη βάση και την υπερκείµενη µίµηση της ισό-
δοµης εξέχουσας τοιχοποιίας, ύψους πέντε δόµων. Τα
ορθογώνια παράθυρα φέρουν κιγκλιδώµατα διακοσµη-

µένα µε αγκυλωτούς σταυρούς, δάνειο από τις ανασκα-
φές της Τροίας, και γλαύκες.

Οι όψεις του πρώτου ορόφου συντίθενται από τους
δύο βασικούς τύπους τοξωτών θυρωµάτων. Πρόσθετα
στοιχεία αποτελούν η ύπαρξη στη δυτική όψη της
τοξωτής στοάς των πέντε ανοιγµάτων, πάνω από την
οποία αναγράφεται ΙΛΙΟΥ ΜΕΛΑΘΡΟΝ, στη βόρεια
όψη η θύρα της κυρίας εισόδου και στην ανατολική η
κεντρική τριπλή τοξοστοιχία µε τα ενοποιηµένα τρία
θυρώµατα. Στα µεταξύ των ανοιγµάτων διαστήµατα οι
τοίχοι κοσµούνται µε ζεύγη διπλών παραστάδων που
φέρουν ιωνικά κιονόκρανα και ιωνικές µαρµάρινες
βάσεις. Στις γωνίες φυσικά οι παραστάδες διατάσ-
σονται ανά τρεις, ώστε σε κάθε πλευρά ν’ αντιστοιχούν
δύο. Οι παραστάδες και τα τόξα, φέρουν απλό (δωρι-
κό) επιστύλιο, ταινία µε κυµάτιο και ακολουθεί δεύτε-
ρο οριζόντιο τµήµα απλής επίπεδης ζωφόρου. Η όψη
του ορόφου χωρίζεται µε το ισόγειο µε µαρµάρινο ορι-
ζόντιο γείσο, επί του οποίου πατούν οι πεσσοί, το οποίο
στην περιοχή των θυρωµάτων εξέρχεται, ενώ αντίστοιχο
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34. Κορρές 1977,  96, εικ. 3 και Κορρές 1979β, 295.
35. Τα αγάλµατα αυτά αφαιρέθηκαν από το µνηµείο προ 70 πε-

ρίπου ετών για λόγους ασφαλείας των διερχοµένων και φυ-

λάσσονται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο και δύο στο
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης.

Εικ. 6. Ιλίου Μέλαθρον. Γενική κατά πλάτος τοµή (από ∆ προς Α).
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Εικ. 7. Ιλίου Μέλαθρον. Β όψη.

Εικ. 8. Ιλίου Μέλαθρον. Α όψη.



µαρµάρινο γείσο χωρίζει τον όροφο αυτόν και τον υπερ-
κείµενό του, µόνο που αυτό διακόπτεται από τους
µαρµάρινους εξώστες. Οι τοίχοι φέρουν χαραγµένη µί-
µηση κανονικής ισόδοµης τοιχοποιίας.

Οι όψεις του δευτέρου ορόφου χαρακτηρίζονται από
τα θυρώµατα των ανοιγµάτων µε επίπεδο υπέρθυρο και
την προσθήκη αετώµατος. Στα θυρώµατα των παραθύ-
ρων το κάτω τµήµα της παραστάδας είναι µαρµάρινο.
Στη βόρεια όψη η συµµετρία διαταράσσεται από την
ύπαρξη ενός µόνο µπαλκονιού πάνω από κεντρική είσο-
δο, ενώ έχει προστεθεί ένα τυφλό παράθυρο στο ανατο-
λικό τµήµα της, χάριν της συµµετρίας της όψεως (Εικ.
7). Για τον ίδιο λόγο στην ανατολική πλευρά κατασκευά-
ζονται στο βόρειο τµήµα της δύο παράθυρα, ένα σε κά-
θε όροφο, τα οποία αντιστοιχούν, όπως και το προηγού-
µενο, στη θέση του κλιµακοστασίου. Στην ανατολική
πλευρά υπάρχουν τρία κεντρικά ανοίγµατα µε θυρώ-
µατα και αετώµατα στον εξώστη (Εικ. 8). Στην ίδια
πλευρά, εκατέρωθεν της κεντρικής εξοχής συµµετρικά,
ανοίγονται δύο ακόσµητα ορθογώνια παράθυρα σε
κάθε όροφο. Οι παραστάδες φέρουν κορινθιακά
κιονόκρανα και βάσεις, οι οποίες είναι µαρµάρινες,
πατούν δε επί του µαρµάρινου οριζόντιου γείσου. Στη
δυτική πλευρά υπάρχει στον δεύτερο όροφο η στοά,

όµοια µε αυτή του πρώτου ορόφου (Εικ. 10). Η µόνη
διαφορά είναι ότι τα καµαρόκλειδα των τόξων φέρουν
κεφαλή γυναικός µε περικεφαλαία. Πάνω από τους
κίονες της στοάς, όπως και στον κάτω όροφο, υπάρχουν
ρόδακες. Οι παραστάδες και τα τόξα φέρουν τριπλό
(ιωνικό) επιστύλιο, ταινία µε κυµάτιο και επίπεδη ζωφό-
ρο. Ακολουθούν νέο κυµάτιο, οδόντες, άλλο κυµάτιο και
ορθογώνιοι γεισίποδες µε κυµάτιο στο επάνω µέρος, που
φέρουν το µεγάλο γείσο της απόληξης, υπεράνω του
οποίου υπάρχει το θωράκιο του δώµατος.

ΙΧ. Πρόσκτισµα

Το πρόσκτισµα έχει λεπτούς εξωτερικούς τοίχους
0,45 µ. Έχει και αυτό στο ισόγειο µίµηση τοιχοποιίας
αντίστοιχη µε αυτή του παλαιού. Εκατέρωθεν των δυτι-
κών παραθύρων του ορόφου, τα οποία καταλαµβάνουν
όλο το ύψος µέχρι το δάπεδο και κλείνονται µε κάγκελο,
τοποθετούνται ορθογώνιες παραστάδες, που φέρουν
λωρίδα επιστυλίου και ακολουθούν το γείσο και το στη-
θαίο του δώµατος. Οι εσωτερικοί διαχωριστικοί τοίχοι
είναι απλή οπτοπλινθοδοµή πλάτους 0,15 µ. Υπάρχουν
εδώ ένα κλιµακοστάσιο και δύο κύριοι χώροι στο ισόγειο
και τρεις στον όροφο.
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Εικ. 9. Ιλίου Μέλαθρον. Ν όψη.



X. Επίλογος

Το Ιλίου Μέλαθρον είναι σίγουρα ένα από τα σηµα-
ντικότερα έργα του Τσίλλερ. Οι οµοιότητες µε τα άλλα
έργα του δεν είναι πολύ µεγάλες, άλλωστε ο αρχιτέκτων
χαρακτηριζόταν για την ποικιλία των µορφών στα έργα
του. Επισηµαίνουµε τις οµοιότητες της σύνθεσης της
κυρίας όψεως µε το ∆ηµοτικό Θέατρο Πατρών.36 Αυτό
χαρακτηρίζεται, επίσης, από την επανάληψη της τοξο-
στοιχίας πέντε ανοιγµάτων σε δύο επάλληλες σειρές και
τη δηµιουργία ανάλογων στοών. Το κτήριο, όµως, ανα-
πτύσσεται σε δύο ορόφους, συνεπώς, η χαµηλότερη
στοά είναι ισόγεια και αντί κιόνων στη θέση τους έχουν

χρησιµοποιηθεί στη στάθµη αυτή πεσσοί. Εκείνα τα
οποία επαναλάµβανε ο Τσίλλερ, όπως και όλοι άλλωστε
οι γνωστοί αρχιτέκτονες της εποχής του, είναι τα διακο-
σµητικά στοιχεία, όπως τόξα, θόλοι, θυρώµατα, παρα-
στάδες, κιγκλιδώµατα, γεισίποδες κ.ά. Αξιοθαύµαστη
είναι και η χρήση των αγαλµάτων στην απόληξη του
κτηρίου, που χαρακτηρίζει µεγάλο αριθµό έργων του,
όπως το ∆ηµοτικό Θέατρο Πατρών, το Εθνικό Αρχαιο-
λογικό Μουσείο,37 την οικία Σταθάτου, το ∆ηµαρχείο
Ερµούπολης - χαρακτηριστικό στοιχείο τόσο της ανα-
γέννησης και του Νεοκλασικισµού όσο και της πατρίδας
του της δυτικής ∆ρέσδης.
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36. Κορρές 1977, 71 εικ. 11. 37. Κορρές 1977, 109.

Εικ. 10. Ιλίου Μέλαθρον. ∆ όψη.
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